Loodt

1. ENEM 2016

Nas rodovias, € comum motoristas terem a visao ofuscada ao receberem a luz refletida na &gua empocada no asfalto. Sabe-se que
essa luz adquire polarizagdo horizontal. Para solucionar esse problema, ha a possibilidade de o motorista utilizar 6culos de lentes
constituidas por filtros polarizadores. As linhas nas lentes dos dculos representam o eixo de polarizagdo dessas lentes.

Quais sdo as lentes que solucionam o problema descrito?

2. ENEM 2017

Ao sintonizar uma estacgéo de radio AM, o ouvinte esté selecionando apenas uma dentre as inimeras ondas que chegam a antena
receptora do aparelho. Essa sele¢do acontece em raz@o da ressonancia do circuito receptor com a onda que se propaga.

O fendmeno fisico abordado no texto € dependente de qual caracteristica da onda?

a. Amplitude.

b. Polarizacao.
c. Frequéncia.
d. Intensidade.

e. Velocidade.
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3. UFRGS 2011

Em cada uma das imagens abaixo, um trem de ondas planas move-se a partir da esquerda.

A

Os fendmenos ondulatérios apresentados nas figuras 1, 2 e 3 séo, respectivamente.

"'\\\

a. refrac@o - interferéncia - difragéo.
b. difracéo - interferéncia - refracéo.
c. interferéncia - difrag&o -refracdo

d. difracao - refracdo - interferéncia.

e. interferéncia - refracao - difragéo.

4. UECE 2008

Na figura a seguir, C € um anteparo e S0, S1 e S2 sao fendas nos obstaculos A e B.
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Assinale a alternativa que contém os fendmenos 6pticos esquematizados na figura.

a. Reflex@o e difragédo
b. Difrac&o e interferéncia
c. Polarizacéo e interferéncia

d. Reflexdo e interferéncia

5. ENEM 2016

O morcego emite pulsos de curta duragdo de ondas ultrassénicas, os quais voltam na forma de ecos ap6s atingirem objetos no
ambiente, trazendo informacdes a respeito das suas dimensdes, suas localizages e dos seus possiveis movimentos. Isso se da em
raz&o da sensibilidade do morcego em detectar o tempo gasto para 0s ecos voltarem, bem como das pequenas variagdes nas
frequéncias e nas intensidades dos pulsos ultrassénicos. Essas caracteristicas lhe permitem cacar pequenas presas mesmo quando
estdo em movimento em relagao a si. Considere uma situac¢éo unidimensional em que uma mariposa se afasta, em movimento
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retilineo e uniforme de um morcego em repouso.

A distancia e velocidade da mariposa, na situagéo descrita, seriam detectadas pelo sistema de um morcego por quais alteracdes nas
caracteristicas dos pulsos ultrassénicos?

a. Intensidade diminuida, o tempo de retorno aumentado e a frequéncia percebida diminuida.

b. Intensidade aumentada, o tempo de retorno diminuido e a frequéncia percebida diminuida.

c. Intensidade diminuida, o tempo de retorno diminuido e a frequéncia percebida aumentada.

d. Intensidade diminuida, o tempo de retorno aumentado e a frequéncia percebida aumentada.

e. Intensidade aumentada, o tempo de retorno aumentado e a frequéncia percebida aumentada.

6. ENEM 2014

Ao sintonizarmos uma estacao de radio ou um canal de TV em um aparelho, estamos alterando algumas caracteristicas elétricas de
seu circuito receptor. Das inUmeras ondas eletromagnéticas que chegam simultaneamente ao receptor, somente aquelas que oscilam
com determinada frequéncia resultardo em méaxima absorcéo de energia.

O fenbmeno descrito é a

a. difracéo.
b. refracéo.
c. polarizagéo.
d. interferéncia.

e. ressonancia.

7. ENEM 2016

Uma ambulancia A em movimento retilineo e uniforme aproxima-se de um observador O, em repouso. A sirene emite um som de
frequéncia constante f,. O desenho ilustra as frentes de onda do som emitido pela ambulancia. O observador possui um detector que
consegue registrar, no eshogo de um grafico. a frequéncia da onda sonora detectada em fungéo do tempo f_(t), antes e depois da
passagem da ambulancia por ele.

Qual esbogo grafico representa a frequéncia f (t) detectada pelo observador?
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8. ENEM 2016

Um experimento para comprovar a natureza ondulatéria da radiagéo de micro-ondas foi realizado da seguinte forma: anotou-se a
frequéncia de operagdo de um forno de micro-ondas e, em seguida, retirou-se sua plataforma giratéria. No seu lugar, colocou-se uma
travessa refrataria com uma camada grossa de manteiga. Depois disso, o forno foi ligado por alguns segundos. Ao se retirar a
travessa refrataria do forno, observou-se que havia trés pontos de manteiga derretida alinhados sobre toda a traves sa. Parte da onda
estacionaria gerada no interior do forno é ilustrada na figura.

I i} mm r v

De acordo com a figura, que posi¢es correspondem a dois pontos consecutivos da manteiga derretida?

a.lell
b.leVv
c.llelll
d.llelVv
e.lleVv
9. UEPB 2013

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

Considere um observador O parado na calgada de uma rua quando uma ambulancia passa com a sirene ligada (conforme a figura). O
observador nota que a altura do som da sirene diminui repentinamente depois que a ambulancia o ultrapassa. Uma observagao mais
detalhada revela que a altura sonora da sirene e maior quando a ambulancia se aproxima do observador e menor quando a
ambulancia se afasta. Este fendmeno, junto com outras situagdes fisicas nas quais ele ocorre, é denominado efeito Doppler. (...)
Adaptado de JUNIOR, F. R. Os Fundamentos da Fisica. 8. ed. vol. 2. Sao Paulo: Moderna. 2003, p. 429)
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Ainda acerca do assunto tratado no texto, que descreve o Efeito Doppler, resolva a seguinte situacéo-problema:

Considere ainda o observador (conforme a figura) parado na calcada munido de um detector sonoro. Quando uma ambulancia passa
por ele a uma velocidade constante com a sirene ligada, o observador percebe que o som que ele ouvia teve sua frequéncia
diminuida de 1000 Hz para 875 Hz. Sabendo que a velocidade do som no ar é 333,0 m/s, a velocidade da ambulancia que passou
pelo observador, em m/s, é

a. 22,2

b. 23,0

c.24,6

d. 32,0

e. 36,0

GABARITO: 1) a,2)c,3)b,4)b,5)a,6)e, 7)d, 8)a,9)a,
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